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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А  К А Ш  Т У Й  Ц Е !

Ма ры на ва ныя 
га луб цы 

з морк вай 
па-ка рэй ску

Ліс це ка пус ты блан шы ра ваць як на звы чай ныя га луб цы. 
Пры га та ваць фарш з морк вы, на дзёр тай па-ка рэй ску, і час на ку. 
За кра сіць яго пры пра вай для ка рэй скай морк вы. На чы ніць гэ-
тым фар шам га луб цы. Склас ці іх у сло іч кі і за ліць ра со лам — на 
1 літр ва ды: 1,5 ст. л. со лі, 0,5 шклян кі цук ру, 0,5 шклян кі алею, 
0,5 шклян кі во ца ту 9%, лаў ро вы ліст, пе рац чор ны га рош кам.

Усё да во дзім да кі пен ня. Гэ тым ма ры на дам за лі ва ем га-
луб цы, 30 хві лін стэ ры лі зу ем і пад «фут ра». Зі мой ад кры ва-
ем на шы ма ры на ва ныя га луб цы і атрым лі ва ем аса ло ду.

Пі рог 
«Яб лыч ны Спас»

Пі рог уяў ляе са бой уда лае спа-
лу чэн не рас сы піс та га пя соч на-
га цес та, мяк ка га да лі кат на га 
ва ніль на га тва ра гу, са лод кіх 
яб лы каў з ка рыч най нот кай і верх ня га плас та бе зэ.

Спат рэ біц ца. Для цес та: 1,5 шклян кі му кі, 2 ст. л. цук ру, 
100 г сме тан ко ва га мар га ры ну (мож на ўзяць мас ла), 50 г 
смя та ны, 1 жаў ток, 0,5 ч. л. со ды. Для тва рож на га плас та: 
250 г тва ра гу, 3 ст. л. цук ру, 1 жаў ток, ва ні лін. Для яб лыч на-
га плас та: 4-5 ся рэд ніх яб лы каў, ка ры ца. Для бе зэ (суф ле): 
2 бял кі ад вя лі кіх яек, цу кар.

Ра за гра ва ем ду хоў ку да 180—190 °С. Злу ча ем жаў-
ток, цу кар, рас топ ле ны мар га рын, смя та ну, раз рых ляль нік; 
змеш ва ем да ад на род най ма сы. У су месь пра сей ва ем му ку, 
за меш ва ем мяк кае пя соч нае цес та. Раз мяр коў ва ем яго па 
фор ме, ро бім не вы со кія бор ці кі, пра кол ва ем ві дэль цам.

Гуль ня 1. След чыя
Ска жы це дзі ця ці, што яго лю бі мы 

плю ша вы міш ка стра ціў ся род ца цак 
бі руль ку і вель мі за сму ціў ся. «Да вай 
яму да па мо жам», — пра па нуй це ма-
ле чы і пас ля гэ тых слоў са мі пач ні це 
па ды маць цац кі і скла даць іх у скры-
ню. Гле дзя чы на вас, дзі ця так са ма 
пач не шу каць бі руль ку. Не пры кмет на 
пад кла дзі це «стра ту» пад апош нюю 
цац ку. Ма ле ча зной дзе яе і бу дзе ра-
да вац ца. Ня хай міш ка па дзя куе 
за зна ход ку.

Гуль ня 2. За па сы на зі му
«Да вай уя вім, што мы з та бой 

у ле се. Ты — ва вё рач ка, а я — 
зай ка. Нам трэ ба бу дзе рых та-
вац ца да зі мы. Ва вё рач ка бу дзе 
збі раць арэш кі (ку бі кі), а зай ка — 
смач ную ка пус ту (ма шын кі). У ка-
го ка мо ра (ко шык, скры ня) на поў-
ніц ца хут чэй, той і вый граў». Пры 
гэ тым мож на ўклю чыць вя сё лую 
пе сень ку, якая па ды ме на строй 
ва ша му жэў жы ку і за ад но ра за ўе му-
зыч ны слых.

Гуль ня 3. Цур, я ў до мі ку
Для кож на га ві ду ца цак мож на 

пры ду маць сваю скрын ку — до мік. 
Наз ва за ле жыць ад ва шай фан та-
зіі — «До мік для мяк кіх ца цак», «До-
мік для ку бі каў»... Мож на афор міць 
іх ра зам з дзець мі, вы ка рыс тоў ва-
ю чы вы ра за ныя кар цін кі з ча со пі саў 
ці прос та ка ля ро вую па пе ру. Дзі ця, 
якое зра бі ла сва і мі ру ка мі до мік для 
ца цак, бу дзе вы ка рыс тоў ваць яго па 
пры зна чэн ні і пад ве чар з за да валь-
нен нем пры бі раць ту ды сва іх ца цач-
ных сяб роў.

Гуль ня 4. Бу даў ні кі і паш таль ё ны
Пра па нуй це сы ну па гу ляць у бу-

доў лю, каб ён быў у ро лі пад' ём на га 

кра на, які да стаў ляе ўсе цац кі ў па-
трэб ныя мес цы. А да чуш ка ня хай ча-
со ва па бу дзе ра бот ні цай пош ты, якая 
па куе па сыл кі. Вы на ват не ўяў ля е це, 
як дзя цей ве ся ліць та кая гуль ня!

Гуль ня 5. Хто хут чэй?
Улад куй це «Алім пій скія гуль-

ні»: па дзя лі це па кой на дзве част кі 
і пры бі рай це кож ны сваю па ло ву на 
хут касць. Вый грае той, хто хут чэй 
пры бя рэ сваю част ку па коя.

Гуль ня 6. 
Нам не страш ны шэ ры воўк

Пра па нуй це дзі ця ці рас клас ці ўсе 
цац кі па іх ха рак та рыс ты ках. Ма лень-
кія асоб на ад вя лі кіх, мяк кія — на ад ну 
па лі цу, ляль кі (сал да ці кі, ро ба ты) — на 
ін шую, ку бі кі — у ад ну скрын ку, кан-
струк тар «Ле га» — у ін шую. Па ці каў-
це ся ў ма ле чы: «Ці ёсць у ця бе цац кі 
круг лай (квад рат най, чыр во на га ко-
ле ру і г.д.) фор мы?» Ён іх ад ра зу вам 
па ка жа, а да лей спра ва ва шай фан-
та зіі. На прык лад: «Так, гэ та чыр во ная 
ма шын ка. А дзе яе га раж?» (Дзе до мік 
ляль кі? Дзе жы вуць мя чы кі?) Ка лі ж 
дзі ця толь кі ад каз вае «Там!» і не спя-
ша ец ца са джаць ляль ку на яе за кон-
нае мес ца, то мож на пе ра тва рыць і 
гэ та дзе ян не ў гуль ню. Рас ка жы це, 
як ляль ка Ма ша вяр та ла ся «да до му» 

на па лі цу, якія пры го ды з ёй ад бы лі ся 
ў да ро зе. Маг чы ма, ёй су стрэ лі ся шэ-
ры воўк, Бар ма лей або Ка шчэй Бес-
смя рот ны? Пад ка жы це дзі ця ці, што 
ляль цы не аб ход на яго да па мо га і су-
пра ва джэн не да «до ма». І на ступ ны 
раз яно са мо не за хо ча па кі даць лю-
бі ма га сло ні ка або ляль ку сам-на сам 
з сур' ёз ны мі не бяс пе ка мі!

Гуль ня 7. За гад кі-збі рал кі
Апі шы це ма ло му прад мет, які ён 

па ві нен знай сці: «Гэ та чыр во нае і 
круг лае». Зда га даў ся? Вя до ма, мяч. 
Да вай яго хут чэй па кла дзем у ко шык. 
А ця пер трэ ба знай сці тое, чым мож-
на пі саць і ма ля ваць. Пра віль на, гэ та 
руч кі і алоў кі. Іх па ста вім у спе цы яль-
ную шкля нач ку на ста ле.

Гуль ня 8. Гос ці для ляль кі
У лю бі май ляль кі Ма шы сён ня 

свя та? Вы дат на, бу дзем су стра каць 
гас цей. А як жа за пра сіць ка гось ці ў 

дом, ка лі ў ім та кі вэр хал. Хут чэй 
да вай на вя дзем па ра дак у па коі. 
Пас ля та го як дзі ця збя рэ цац-
кі, зра бі це не вя лі кае ча я ван не з 
ляль ка мі.

Ма ле чы ім гнен на ўклю ча-
юц ца ў пра па на ва ныя баць ка-
мі «кон кур сы», на ват ня ма не-
аб ход нас ці абя цаць ім пры зы. 
Шчы ры ўдзел ма мы ды ад сут-
насць у та ты не за да во ле на га 
по гля ду, ад цяг не на га ад «ме-
га-важ ных» спраў, — леп шая 
ўзна га ро да для дзі ця ці! Ка лі вы 

ўсё ж та кі хо ча це па абя цаць які-
не будзь за ах воч валь ны прыз — 
лепш, ка лі гэ та бу дзе штось ці не 
ма тэ ры яль нае. На прык лад, пра-
гляд мульт філь ма, су мес ная пра-
гул ка, чы тан не лю бі май каз кі.

Ка лі вы вы ра шы лі пры ву чаць 
ма ло га да ўбор кі, то гу ляй це ра зам 
што дзень, пра яў ляй це фан та зію і 
пры дум вай це но выя гуль ні. Пры 
гэ тым не за бы вай це ся кож ны раз 
хва ліць дзі ця: «Як доб ра ты ўсё 
пры браў!» Па хва ла — са мая моц-
ная ма ты ва цыя.

Ідэ я мі дзя лі ла ся ма ма са ста жам 
Аляк санд ра ЗДОР.

А як вы пры ву чы лі сва іх дзя цей 
пры бі раць за са бой? Ліс туй це!
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Бе ла ру сікіБе ла ру сікі  ��

Х
лоп чык 
Ма цей ка 

жы ве 
ў Ор шы са сва і мі 

баць ка мі. 
Яму ідзе трэ ці 

го дзік, і ён ве дае 
ўжо шмат ка зак 

і за баў ля нак. 
Ма цей ка ва 

ба бу ля — 
на стаў ні ца род най 

мо вы. Для ўну ка 
яна ку пі ла 

вы шы ван ку, 
са ма тка ны 

по яс і зла дзі ла 
во сень скую 
фо та се сію.

Ша ноў ныя 
ма мы і та ты, 

ба бу лі і дзя ду лі! 
Шчы ра 

за пра ша ем вас 
пры няць удзел 

у кон кур се 
«Бе ла ру сі кі». 

Да сы лай це 
здым кі ва шых 

да чу шак 
і сы ноч каў, унуч каў і ўну ча чак, а мо жа, на ват і праў ну каў 

(з не вя ліч кім, 4-5 ска заў, апо ве дам пра фо та) на ад рас «Звяз ды». 
Але ад на ўмо ва — каб, зір нуў шы на фо та, ад ра зу ж бы ло 

зра зу ме ла, што гэ та «бе ла ру сік». Ары гі наль насць і твор чы 
па ды ход ві та ец ца! Ад на го з бе ла ру сі каў, яко га мы ўба чым на 

здым ках, ча кае прыз

�

Тва рог рас ці ра ем з цук рам, жаў тком, ва ні лі нам. Раз мяр коў-
ва ем тва рож ную ма су над пя соч най. Чыс цім яб лы кі ад скур кі 
і ад на сен ня, на ра за ем на тон кія скры лі кі. Раў на мер на вы-
клад ва ем яб лыч ныя ка ва лач кі на тва рож ны пласт, па сы па ем 
ка ры цай. Ста вім пі рог у ду хоў ку і вы пя ка ем 25—30 хві лін.

Тым ча сам рых ту ем бе зэ: уз бі ва ем бял кі, па сту по ва да-
да ём цу кар. Для суф ле до сыць па ры лы жак цук ру, а для 
бе зэ трэ ба больш. У лю бым вы пад ку бял кі трэ ба ўзбі ваць да 
ўстой лі вых пі каў. Вы клад ва ем бял ко вую ма су на верх пі ра га і 
вы пя ка ем яшчэ 10—15 хві лін (агонь змен шыць да 170 °С).

Сак рэ ты, пра якія не рас ка жа 
ні адзін цы руль нік

Вый шла з цы руль ні — пры га жу ня, ка па бліс ку чых 
ва ла соў на га ла ве стру ме ніц ца па пля чах, ва ла сок да 
ва лас ка. Паў та ры ла тое ж са мае до ма — і су цэль нае 
рас ча ра ван не. А ўсё та му, што цы руль ні кі ве да юць 
не каль кі сак рэ таў, пра якія не лю бяць рас паў сюдж-
вац ца.

Уся ўва га кон чы кам. Толь кі тым, у ка го са праў ды су хая 
ску ра га ла вы, па тра бу ец ца да дат ко вае ўвіль гат нен не кан-
ды цы я не рам па ўсёй даў жы ні ва ла соў, у тым лі ку і ка ра нёў. 
Звы чай на ж ску ра што дня вы лу чае да стат ко вую коль касць 
тлу шчу, та му ка лі га ла ва не мы ец ца кож ны дзень, то кан-
ды цы я нер, на не се ны на ка ра ні, толь кі ўця жа рыць ва ла сы і 
зро біць іх ві зу аль на бруд ны мі. Та му цы руль ні кі ра яць на но-
сіць кан ды цы я нер мак сі мум на 2/3 даў жы ні ва ла соў.

Ла кі ру ем не ві дзім кі. Каб не ві дзім кі не спаў за лі, трэ ба 
за пом ніць ад ну хіт расць. Перш чым іх за ка лоць, па кла дзі це 
за кол кі на руч нік ці па пя ро выя сур вэт кі і пырс ні це на іх тро хі 
ла ку для ва ла соў. Дай це пад сох нуць хві лі ну-дзве.

Пе ра хо дзім на шоўк. Усе даў но ве да юць пра тое, што 
ка лі ва ла сы вы цер ці ка вал кам шаў ко вай тка ні ны, то яны на-

бу дуць не ве ра год ны бляск. Але ма ла хто ве дае, што і спаць 
лепш на шаў ко вай або ат лас най па душ цы. Ба воў на ўбі рае 
ў ся бе віль гаць з ва ла соў, і з-за гэ та га з'яў ля ец ца ра ні цай 
пры чос ка вя до мая як «вы бух на ма ка рон най фаб ры цы».

Ма сі ру ем га ла ву. Што дзён ны ма саж га ла вы пад час ду-
шу мо жа здац ца пус тым мар на ван нем ча су, але ён са праў ды 
сты му люе рост ва ла соў і ўзмац няе ка ра ні.

Грэ бень. Боль шасць лю дзей на пра ця гу мно гіх га доў 
ро бяць ад ну і тую ж па мыл ку — рас чэс ва юць віль гот ныя 
ва ла сы ма саж най шчот кай. Гэ та га нель га ра біць ні ў якім 
ра зе. За мест яе лепш узяць грэ бень з рэд кі мі зу ба мі, ва ла сы 
па цер пяць на шмат менш.

Не тым бо кам. Усё жыц-
цё ўсе па га лоў на за кол ва юць 
не ві дзім кі хва ліс тым бо кам 
уверх. На са май жа спра ве 
ўсё па він на быць на ад ва-
рот. Хва ліс ты бок як раз і быў 
пры ду ма ны для та го, каб ляг-
чэй бы ло збі раць ва ла сы, а 
вось пра мы — для та го каб 
іх утрым лі ваць.

Ха ва ем ка ра ні. Ка лі ва ла сы фар ба ва лі ся даў но, да во-
дзіц ца ха ваць ка ра ні, якія ад рас лі. Для гэ та га спат рэ бяц ца 
су хі шам пунь (усё роў на, што га ла ва чыс тая) і грэ бень, з 
да па мо гай якіх ро бім зіг за га па доб ны пра бор.

Не па слух мя ныя ва ла сы. Заў сё ды ёсць дзве-тры ва ла-
сін кі, якія зу сім не жа да юць слу хац ца і клас ці ся ў ад ве дзе нае 
для іх мес ца. Не трэ ба па лі ваць усю га ла ву ла кам. Спат рэ-
біц ца звы чай ная зуб ная шчот ка, на якую пыр ска ец ца лак. 
А по тым аку рат на ўсё ўклад ва ец ца на мес ца.

Пыш ны хвост. Як ні сум на, але ча сам на га ла ве «ўся го 
тры ва ла сі ны», з якіх атрым лі ва ец ца не кон скі хвост, а хі ба 
што мы шы ны хвос цік. Ёсць сак рэт, які да па мо жа ві зу аль на 
зра біць хвост пыш ным і пры го жым. Пас ля та го як за вя за ны 
звы чай ны хвост, трэ ба па дзя ліць яго на верх нюю і ніж нюю 
част ку і за ка лоць у ся рэ дзі не ма лень кі кра бік.

З улас на га до све дуЗ улас на га до све ду  ��

Вы ха ван не гуль нёй, Вы ха ван не гуль нёй, 
або Як пры ву чыць дзя цей пры бі раць за са бой цац кі

У на шай сям'і (як, ду маю, у кож най, дзе ёсць ма лень кія дзе ці) бы ла праб ле-
ма «рас кі да ных ца цак». Ма лыя гу ля лі са сва і мі ма шын ка мі, кан струк та ра мі, 
га ла ва лом ка мі, ку бі ка мі і пе рад сном па кі да лі ўсё гэ та на пад ло зе... І, як 
вы ду ма е це, хто за імі пры бі раў? Пры віль на — ма ма.
Вя до ма, пра сцей і хут чэй са мой на вес ці па ра дак у дзі ця чым па коі. Я ра ней 
так са ма так ду ма ла. Па куль не зра зу ме ла: сён ня гэ та цац кі на пад ло зе, а 
заўт ра — ка мусь ці да ста нец ца не ахай ная жон ка ці муж. Та му на стой лі ва 
за клі каю ўсіх баць коў знай сці паў га дзін кі воль на га ча су, вы дых нуць і ад-
чуць важ насць мо ман ту. Най леп шы спо саб пры ву чыць дзя цей пры бі раць 
за са бой — за ха піць іх гэ тай, на пер шы по гляд, сум най спра вай. Вось не-
каль кі пры кла даў су мес ных гуль няў, якія да па маг лі мне ў свой час.

Няправільна Правільна


